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Prova de Conhecimentos Especificos

12 QUESTAO: (2,0 pontos)

Em termos evolutivos, aponte a principal vantagem para a célula eucarionte ter
adquirido a mitocondria.
Resposta:

Antes da aquisicdo da mitocdndria, a célula eucarionte produzia ATP a
partir da glicose, apenas através da glicélise anaerdbica no citosol. Como
produtos, eram formados piruvato e 2 ATPs. Com a aquisi¢cao da mitocondria, o
piruvato citosolico pode entdo ser completamente catabolizado dentro dessa
organela a CO, e H,O (através do Ciclo Krebs), gerando 36 ATPs (através da

fosforilagdo oxidativa) com utilizacdo do oxigénio molecular. Ou seja, com a
aquisicdo da mitocéndria houve um grande ganho energético para a célula, com

aumento na producao de ATP.
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22 QUESTAO: (2,0 pontos)

A bateria que faz girar o motor de uma centrifuga laboratorial utiliza como eletrélito
uma solugdo aquosa de &cido sulfdrico a 30 %, com massa especifica igual a 1,2
g/mL.

A partir dos dados acima e considerando a massa especifica da agua igual a
1,0 g/mL, indique:

a) a concentracdo em mol/litro dessa solucéo;

b) a massa de acido sulfurico presente em 250 mL de solugéo;

c) afracdo molar do soluto;

d) o volume (em mL) de &gua a ser adicionado a 100,0 mL da solucdo de partida, para
torna-la 1,00 mol/litro.

Célculos e respostas:

PM=2+32+64=98 d=1,2g/ml pureza =30%
Em 1.000 ml ... 1.200Q --------=-===-=----- X g de HySOy.
100 ------==-=--- 30 X =360g H,SO4/litro.

a) 360/98 = 3,67 mol/litro.
b) Se tenho 3609/l terei em 250 ml 360/4 = 90g H,SO4.

c) 1.200g de agua — 360g H,SO,4. = 840 de agua
360/98 = 3,67 mols de H,SO,4. 840/18 = 46,67 mols de H,O
f=3,67/3,67+46,67 =[D,073

d) 3,67 mols x 100 ml =V x 1,0 mol V = 367ml volume total da solug&o. Logo 367

— 100 (volume inicial) = 267 ml volume de agua a ser adicionado.
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32 QUESTAO: (2,0 pontos)

A medida que os ecossistemas passam pelas diversas fases de sucessio
(ex.: primaria e secundaria), eles amadurecem.

Cite 3 modificagBes que ocorrem durante esse processo de amadurecimento.

Resposta:

Aumento da biomassa total.

Diminuic&o da produtividade liquida em relacdo a biomassa ou respiracao.
Aumento da capacidade de retencdo de nutrientes.

Aumento da diversidade de espécies.

Aumento do tamanho e da complexidade dos organismos.

Aumento da estabilidade frente a impactos ambientais.

42 QUESTAO: (2,0 pontos)

A vacinacdo tem sido utilizada como uma forma de protecéo/prevencédo contra
diversas doencas. Para evitar doencas como Sarampo e Variola, se utiliza uma dose
Unica, enquanto contra a gripe, sdo necessdérias vacinagdes consecutivas, geralmente
anuais. (ex.: vacinacao de idosos)

Com base no seu conhecimento sobre virologia, biologia molecular e imunologia,

justifique a afirmativa acima.

Resposta:

A vacina contra o sarampo é administrada em dose Unica porque 0 Vvirus
envolvido sofre uma taxa de mutacdo relativamente pequena, 0 que nao
compromete a eficacia da vacina ao longo dos anos. Diferentemente, no caso da
gripe, o virus (influenza) possui uma alta taxa de mutacdo, que gera alteracdes
significativas na estrutura de suas proteinas, inclusive as imunogénicas. Como a

resposta imunitaria envolve rea¢des antigeno-anticorpo que sdo especificas, o
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anticorpo gerado contra a forma selvagem do virus (antes da mutacdo) pode néo
reconhecer a forma mutada do mesmo, devido a essa mudanca estrutural. Assim,
nas doencas cujos virus sofrem alta taxa de mutacdo, € necessario a vacinacao

periddica.

52 QUESTAO: (2,0 pontos)

Especifique os componentes quimicos que constituem as membranas celulares e
disserte brevemente sobre suas diferentes fungdes.

Resposta:

As membranas celulares sdo constituidas por lipidios, proteinas e
carboidratos. Os lipidios sdo responsaveis pela manutencdo da fluidez e da
estabilidade membranar; as proteinas sdo responsaveis por varias funcdes
biolégicas de enzimas e receptores membranares; e os carboidratos, sempre
conjugados a lipidios e proteinas, sdo responsaveis pela comunicacdo e

reconhecimento celular.



